

2000多万人·近9亿亩·555.6亿元

国家林草局有关负责人解读生态扶贫成效

新华社北京12月1日电(记者胡璐)我国深度贫困地区是脱贫攻坚的主战场,但往往由于生态重要、脆弱,也迫切需要推进生态建设。党的十八大以来,生态扶贫取得哪些成效?“十四五”期间,将如何促进巩固脱贫成果同乡村振兴有效衔接?12月1日,国家林草局副局长李春良等进行了全面解读。

大力推进生态补偿、国土绿化、生态产业扶贫

在国务院新闻办公室1日举行的发布会上,李春良说,党的十八大以来,国家林草局大力推进生态补偿扶贫、国土绿化扶贫、生态产业扶贫,建立了中央统筹、行业主推、地方主抓的生态扶贫格局,全面完成了生态扶贫各项目标任务,助力2000多万贫困人口脱贫增收。

——生态补偿扶贫。他说,2016年,国家林草局会同财政部、国务院扶贫办,充分发挥林草资源丰富的独特优势,在中西部22个省区市有劳动能力的建档立卡贫困人口中选聘了110.2万名生态护林员,带动300多万贫困人口脱贫增收,新增林草资源管护面积近9亿亩,有效保护了森林、草原、湿地、沙地等林草资源,实现了生态保护和脱贫增收双赢。

——国土绿化扶贫。在天然林资源保护等

重点生态工程项目任务和资金安排上,向中西部22个省区市倾斜。中西部22个省区市共组建扶贫造林(种草)专业合作社(队)2.3万个,吸纳160多万名建档立卡贫困人口参与生态工程建设,年人均增收3000多元。

——生态产业扶贫。在保护生态的基础上,国家林草局大力支持发展油茶等木本油料、生态旅游和森林康养、林下经济、竹藤、种苗花卉等生态产业,推广“企业+合作社+基地+贫困户”等模式,与贫困人口建立利益联结机制,通过分红、劳务等方式,带动1600多万贫困人口脱贫增收。

集中林草资金、项目、政策投向“三区三州”

“三区三州”是我国贫困程度最深、脱贫难度最大、脱贫任务最艰巨的地区。国家林草局规划财务司司长闫振表示,为了助力啃下“硬骨头”,国家林草局结合在全国实施的天然林资源保护、退耕还林还草、草原生态保护修复等一系列重大生态保护修复工程,将林草建设投入力度集中向“三区三州”地区倾斜。

据不完全统计,“十三五”期间累计安排“三区三州”中央林草资金555.6亿元,加强深度贫困地区造林绿化工作。同时加大新一轮退耕还

林还草力度,五年来累计安排“三区三州”新一轮退耕还林还草367万亩,并扩大生态护林员选聘规模,选聘生态护林员23.8万人。

“三区三州”地处偏远,这里的老百姓出来打工不容易。我们重点加强了合作造林模式推广,把贫困户吸引进来,参与荒山绿化、防沙治沙、公益林管护等工作,让贫困群众通过参与家乡的生态保护修复,增加收入。”闫振说。

为了打造脱贫攻坚典型示范,国家林草局与国务院扶贫办联合印发了《云南省怒江傈僳族自治州林业生态脱贫攻坚区行动方案(2018—2020年)》。“经过三年努力,方案确定的三项行动、七个方面任务已经全面完成。”闫振表示,在怒江累计选聘生态护林员31045名,在推动独龙族、普米族等族脱贫过程中生态护林员发挥了重要作用。此外,大力开展退耕还林和林下经济,怒江建档立卡贫困人口通过退耕还林恢复生态以后,在林下发展草果产业,增加了收入。“我们进行了测算,怒江贫困人口50%的收入来自于林业。”闫振说。

脱贫后过渡期内继续保持政策的延续稳定

李春良表示,“十四五”期间,国家林草局

将以巩固生态扶贫成果为重点,调整优化生态扶贫政策,扩大林草资源优势和行业优势,做好脱贫攻坚成果巩固与乡村振兴战略有效衔接。

他说,将按照脱贫不摘责任、脱贫不摘政策、脱贫不摘帮扶、脱贫不摘监管的“四不摘”原则,过渡期内继续保持生态护林员政策的稳定,重点生态工程支持政策的优化延续,助力脱贫人口不返贫、边缘人口不致贫。

在实施重要生态系统保护和修复重大工程中,国家林草局将对规划范围内的脱贫地区继续给予倾斜支持,统筹推进山水林田湖草系统治理,实施乡村绿化美化行动,持续吸纳具有劳动能力的脱贫人口参与务工,不断改善脱贫地区的人居环境,增加贫困人口收入,共享建设成果,实现生态美、百姓富。

此外,李春良说,还将继续促进产业兴旺。围绕扩规模、丰品种、调结构、降成本、提质量、拓市场来充分挖掘林草产业发展潜力和比较优势,优化调整林草生态产业布局,提高优质生态产品供给能力,促进脱贫地区形成各具特色、可持续的生态产业体系,助力更多贫困人口长效增收。

凉山三棵摇钱树
推广种植核桃树、花椒树、华山松,生态脱贫成效日显

**全面建成小康社会
“百城千县万村调研行”**

新华社成都12月1日电(记者陈地、吴光宇)四川凉山彝族自治州地处长江上游,是四川省三大重点林区之一,也是长江上游生态屏障建设的重要组成部分。近年来,当地通过建立“生态工程、生态就业、生态产业、生态补偿”“四位一体”的扶贫模式,推进生态建设产业化、产业发展生态化。其中,以核桃树、花椒树、华山松为代表的“三棵树”形成规模优势,生态脱贫成效日显。

凉山州金阳县,被誉为“中国青花椒第一县”。金阳青花椒以其色泽碧绿、颗粒硕大、清香扑鼻,味久不衰被视为花椒中的极品,麻味度是其他花椒的两倍。由于交通不便等原因,过去很长时间,高品质青花椒并未让当地百姓走出贫困。而今,这种情况得到改变。

日前,在金阳县大湾子村,记者看到,花椒种植大户老桂在自家花椒地里忙乎,并不停招呼请来摘花椒的人“当心点哈,尽量不要碰到,这魔芋小气得很”。老桂家30来亩花椒地年均收入十几万元,近两年,在政府引导下,又在花椒林下套种白魔芋,收入翻了将近一倍。

在沙马村,拥有20多亩青花椒地的种植大户孔令江也很开心。去年,广东佛山利用东西部协作政策筹措了400多万元为当地修建了一座青花椒产业基地灌溉基地,灌溉用水得到保障,孔令江家今年花椒产量一下提高了30%。“我家的20多亩青花椒今年都是提前挂果,长得非常好,每斤40元的价格让我们今年整整多赚了3万元。”

金阳县花椒生产办公室主任保格只窝介绍,目前在当地海拔2千米以下地区,大力发展青花椒林下套种白魔芋、核桃林下套种花魔芋立体林业产业;在海拔2千米以上的高山地区,采取“华山松套种牧草、套养畜禽”的立体发展方式,形成了高、中、低三带生态林业产业全覆盖,促进了生态建设、产业发展、农民增收的互动提升。

据统计,目前在金阳县34个乡镇(镇)中,28个乡镇(镇)种植了花椒,涉及4万多户,超过16万人。全县青花椒种植面积超100万亩。站在金阳县的山头望去,满眼都是花椒树,空气中尽是花椒的香味。

在凉山州会东县,华山松成了“摇钱树”。会东华山松生长于海拔1800—3000米的高山地带,由于生长环境好,气候和土壤条件独特,所结松子营养丰富,可生吃、炒、炸、入菜、榨油等,经济价值较高,颇受消费者喜爱。近两年,会东大力发展华山松种植,2020年,全县华山松种植面积83万亩,松子产量800余万斤,产值达1.6亿余元。

凉山州林业和草原局局长杨洪彬介绍,从2016年开始,凉山开始实施以核桃为重点的“1+X”林业生态产业建设,兼顾培育花椒、华山松、油橄榄等特色产业。截至目前,全州林地保有面积达6008.3万亩,森林覆盖率达到49%,“1+X”林业生态产业累计面积达到1422.76万亩,实现了全州2072个贫困村全覆盖,惠及贫困户12.4万户,涉及贫困人口48.6万人。

“据统计,2019年全州林农人均从林业上获得收入2239元,可以说村村有致富产业,户户有致富门路,农民收入稳步提高,为我们凉山州脱贫攻坚产业发展打下了坚实基础。”杨洪彬说。

这个山村“卖空气”

近日,广东省肇庆市怀集县桥头镇红光村贫困户梁潮弟拿到了为期三年的10万元人民币“绿碳贷”。村党支部书记欧新华在村民大会上说的“卖空气可以挣钱”的话,变成了现实。

几年前,梁潮弟给孩子治病花了不少钱,一家五口靠种地过活,日子艰难。2017年,他借了钱,加上申请办理了免息扶贫贷款,买了800头猪苗,为脱贫致富一搏。

今年,卖了第一批肥猪后,梁潮弟先把货款还了,又想进猪苗。可是现在的猪苗价格已经涨了三倍,他顿时觉得手紧了。

就在这时,欧新华说又有扶贫好政策了,村里的山林吸收二氧化碳可以卖钱,能帮助村民申请贷款。

梁潮弟虽然听不大懂,但知道可以拿贷款,便报了名。原来,中国人民银行肇庆市中心支行、肇庆市生态环境局和肇庆市林业局针对省定贫困村,推动广东怀集农农村商业银行创新推出“绿碳贷”融资模式。

红光村的2万多亩林地,在广东省生态环境厅备案林业碳普惠制核证减排量3804吨。这些减排量在广州碳排放权交易所以32.7元/吨价格成交,实现碳汇收入12.4万元。

为了把钱用在刀刃上,红光村接受人民银行肇庆市中心支行等部门的建议,将这笔款作为贷款风险补偿金存入怀集农商行,由此获得120万元贷款授信。如果出现坏账,怀集农商行承担80%的风险。

红光村是广东省定贫困村,有建档立卡贫困户67户226人,现已全部脱贫。“为了不返贫、奔小康,我们开了村民大会,告诉大家凡是想创业、想发展的村民都可以申请贷款。”欧新华说。

拿到贷款的梁潮弟高兴地说:“这下可以买母猪回来生小猪了。”因为养殖规模扩大,他还打算在村里再雇一个人。另一个想发展药材种植的红光村村民,当月也获得了10万元“绿碳贷”贷款。

肇庆市位于粤港澳大湾区西北部,森林覆盖率达到70.8%。据人民银行肇庆市中心支行统计,截至今年9月末,肇庆市金融机构办理碳排放配额质押贷款等类型的环境权益融资达7.1亿元,绿色贷款余额135.6亿元。

(记者杜津)新华社广州11月30日电

“闽农”携艺西行,“宁货”华丽升级

新华社银川12月1日电(记者张亮)永春人建厂种菇,泉州人投资养羊,福清人打造生态肉牛产业园。近年来依托闽宁协作平台,越来越多福建人西进宁夏,带着先进的技术和理念投身现代农业产业,在助力宁夏脱贫攻坚的同时,也为当地农业产业转型升级打下坚实基础。

初冬时节,宁夏中部干旱带的旱塬上普遍降雪。福建永春人陈世文兴奋地在朋友圈晒雪景:“瑞雪兆丰年。”对于来自南方的陈世文来说,这场大雪罕见,而今年也是他的丰收年。

2019年,在福建援宁干部的牵线下,做了20多年菌菇种植、销售的陈世文来到宁夏同心县,开辟“第二战场”。蘑菇生长喜冷怕热,福建夏季高温,陈世文老家的菌菇基地每年都要停产半年左右。不远千里来宁夏种菇,

陈世文正是看中了南北温差带来的商机。

“福建热得出不了菇时,宁夏的气温正好适合菌菇生长。这样我就能基本实现全年不间断出菇了。”陈世文说。经过一年多的实践,陈世文在同心县下马关镇南庄村投资建设的菌菇生产基地运行良好。6个月的产菇期,70个菌菇温棚产值达到800万元。

南庄村贫困户马志梅在陈世文的菌菇基地打工,一个月工资近4000元。“以前都很少吃蘑菇,更别说种了。经过一年的学习,我基本掌握了菌菇种植技术,未来计划承包几个大棚自己创业种蘑菇。”马志梅说。

在距离陈世文菌菇基地不到100公里的同心县麻穰村,福建泉州人雷灿煌的草畜一体化基地正在改变着当地人的养羊方式。

“同心人祖祖辈辈养羊,为什么还是贫

穷?养殖方式太传统!”雷灿煌在他的养殖基地内,对当地养羊模式进行了一次从肉羊品种到饲草种植的颠覆性改造。

走进雷灿煌的养殖基地,8000多只杜泊羊毛色黑白相间,与熊猫“撞色”。更让人惊奇的是杜泊羊的块头要比普通羊大很多。雷灿煌介绍说,一只成年杜泊公羊体重可达120千克,出肉率比普通羊高出20%。长得大就吃得多,雷灿煌为此引进试种了高效牧草巨藻草,这种牧草蛋白含量高,一亩地达产后喂养效率是传统青贮玉米的好几倍。

“闽农”西行,给宁夏农业产业带来新品种、新技术,更带来新市场、新理念。福建援宁干部、固原市委常委、副市长黄水木说,闽宁牵手24年,扶贫成效显著,现在两省区有基础,有能力做更多“升级版”的协作。扶贫过后,闽宁协作要继续为乡村振兴助力。

健全知识产权评估体系,改进知识产权归属制度,研究制定防止知识产权滥用相关制度。

习近平指出,要统筹推进知识产权领域国际合作和竞争。要坚持人类命运共同体理念,坚持开放包容、平衡普惠的原则,深度参与世界知识产权组织框架下的全球知识产权治理,推动完善知识产权及相关国际贸易、国际投资等国际规则和标准,推动全球知识产权治理体制向着更加公正合理方向发展。要讲好中国知识产权故事,展示文明大国、负责任大国形象。要深

“现有政策已实现贫困人口城乡居民医保、大病保险、医疗救助三重保障全覆盖,县域内就诊‘先诊疗后付费’一站式结算”。但是山区群众,特别是贫困群众得了大病或急重症,在县域内看不了、县域外看不起的情况依然存在。”宁陕县副县长马倩说。

马倩介绍,尽管宁陕县域内就诊率已超过90%,但受整体医疗资源不足等因素制约,县域内大病、急重症患者仍需前往省市大医院就诊。

县域外住院所需全额支付的高额押金,成了贫困大病患者得到及时救治的“拦路虎”。

为此,宁陕县于2019年7月出台县域外大病就医应急保障机制,设立应急保障金。“我们和国家政策性银行对接,通过健康扶贫中长期金融项目争取了800万元政策性资金额度,采用大授信、小用信的方式进行贷款。”宁陕县医保局局长王新介绍,当患者经过县医院确认,需转县域外医院住院治疗时,医保部门会把相应的应急保障金打入该医院的账户。患者出院时结清自费部分、医保结算报销部分后,医院会将应急保障金返还县医保部门设立的专户。资金使用过程中产生的财务成本由县财政全额补贴。

按照“急救救难、定向使用、封闭运行”的原则,宁陕县与陕西省人民医院等多家综合性医院及专科医院建立了定点合作关系,实现了转诊患者第一时间接待、住院床位第一时间安排、住院押金第一时间到位。

截至目前,宁陕县域外大病就医应急保障机制先后为22名贫困患者大病转外就医提供了支持,累计支付应急保障金38.3万元,帮助22个贫困家庭县域外就医免交押金150余万元。

“令人欣慰的是,没有出现一位患者延误或不核算自付费用,而导致保障资金无法返还。”王新说,应急保障金实现了高效率闭环运行,确保了患者及时住院就医、资金安全运行。

(上接1版)习近平强调,要深化知识产权保护工作体制机制改革。党的十八大以来,我们在知识产权领域部署推动了一系列改革,要继续抓好落实。要研究实行差别化的产业和区域知识产权政策,完善知识产权审查制度。要健全大数据、人工智能、基因技术等新领域新业态知识产权保护制度,及时研究制定传统文化、传统知识等领域保护办法。要深化知识产权审判领域改革创新,健全知识产权诉讼制度,完善技术类知识产权审判,抓紧落实知识产权惩罚性赔偿制度。要深